

丈夫患癌，老伴不离不弃，10年后绝症痊愈

平凡夫妻用爱奏响生命之歌

■记者 庞贊 毛亚轩 见习记者 石晴

10年前，当60岁的叶金林患上肺癌时，妻子刘合群没有绝望，她用自己坚强的臂膀，搀扶起了丈夫的生命。

面对病魔，刘合群的努力不但重燃了丈夫对生活的期望，也感动了上苍，最终帮助老伴走出了癌症的折磨。

现如今，已是古稀之年的老两口，每天都会相约外出散步，在平静的生活里，享受着属于他们的快乐。



投缘，工地相见定终生

叶金林老家在武汉江夏区，刘合群老家在鄂州。两人的生活本没有交叉点，但是命运却让他俩不期而遇。

上世纪60年代，刘合群一家逃荒，来到了武汉江夏，最后在此定居。

很快，刘合群的父亲凭借自己的泥工手艺，在当地开始小有名气，家境也开始逐渐殷实。

在家人的介绍下，叶金林闻名而来，拜刘父学艺。当时刘合群有时也会来工地，帮父亲做小工，打下手。时间一长，她和叶金林也熟识起来。

在叶金林的眼里，刘合群非但没有女儿家的娇气，还任劳任怨，就连手掌都磨起了茧子，也从不叫苦，这让他打心眼里佩服，开始对她有了好感。

而叶金林为人忠厚，做事踏实，刘父也是十分中意，心中也有了将女儿许配给徒弟的想法。最终，在双方家长的撮合下，1968年，刘合群和叶金林结婚了。

“能娶到她是我此生最幸运的事。”叶金林老人称，虽然和刘合群婆婆成婚，但是他总觉得自己配不上老伴。因为当时刘家在城镇，刘父又有好手艺，家境殷实，算得上大户人家。而他家处农村，又有三兄弟，父亲还是残疾人，可谓家境贫寒。因此面对刘合群，他内心总有些自卑。因此，婚后叶金林总想着让老伴少一点担忧，多一些快乐。

“起初，只是因为父母之命不可违，可日久生情啊！”刘婆婆坦言，虽然当初与老伴相识，但两人并没有过多的感情基础，可在婚后的朝夕相处中，叶金林的勤快、朴实，最终打动了她的心。



不幸，平凡家庭遇癌魔

1971年，一次偶然的机会，叶金林调到了咸宁一家单位来上班。自此，结婚才3年的两人过上了两地分居的日子。

“合群，我发工资了，四十五块七毛一，我给你寄了三十块钱，你一人在家，要好好照顾自己。”第一个月的工资刚领回，叶金林便迫不及待地给家里寄了回去。拿着丈夫寄回的工资，看着丈夫的字字真情，刘合群觉得自己这辈子算是嫁对了人。

2003年7月1日，叶金林病倒了，经常咳嗽，打了几天吊针无效，到医院做检查发现肺部有阴影，医生的诊断是：肺癌。这一结果犹如晴天霹雳，令刘合群无法接受。

随后，刘合群没有急着将结果告诉老伴，而是和亲友在当天就把叶金林带到省肿瘤医院做检查。但细心的叶金林根据自己的病况和做的检查，有了一些猜测。当天在医院的院子里，他拉过妻子问道：“我是不是得了绝症？”

“没有，老头子，你别瞎想。”说着说着，刘合群的眼泪不自觉地就流了出来。

“快把眼泪擦干，别哭了，都这么大的年纪的人了，让别人看见了多不好。”即使疾病缠身，叶金林也不忘逗老伴开心。

最后的检查结果出来了，叶金林患了肺癌。一开始，叶金林也有抵触情绪，不配合

治疗，但是刘合群态度坚决，一次又一次鼓励老伴坚持治疗，唤起了他活下去的希望。

7月14日，刘合群带着筹集的6万元风尘仆仆地来到省肿瘤医院，叶金林的治疗开始了。术后的3天3夜，年近6旬的刘合群没有合过眼。自己饿了，就着青菜吃口饭，但老伴的饮食却不马虎，有汤、有肉，凡是滋补的食物，一样也不能少。

有时，刘合群为了买一份汤，早上6点钟便起床，在武汉街头经过6、7个公交站，赶在叶金林起床之前带回来。

在刘合群的悉心照料下，叶金林康复得很快，当年10月份就出院了。

感动，夫妻携手度难关

自从出院后，刘合群不让叶金林插手家里的事，揽下了全部的家务。

有一次，刘合群出去买菜，叶金林偷偷在家拖地洗衣服。被刘合群发现后，叶金林好生地挨了一顿训：“你个死老头子，怎么这么不听话，我辛辛苦苦给你治病，你怎么这么不爱惜自己的身体，你要是走了，让我一个人怎么办？”说着说着，刘合群自己也哭了。

“别生气了，别生气了，我都听你的，别哭啊。”叶金林一把抱住了老伴，轻拍着她的后背。

虽然刘合群一再反对，但不忍心看着

老伴太累，所以每次刘合群一出门，叶金林还是会偷偷地做些家务。为了防止老伴突然回家，叶金林每次都会把大门拴住。

在刘合群的悉心照料下，叶金林的身体慢慢好转，人也更有精神了。然而，不幸再一次光顾了他们。

2011年大年初三，家中失火，烧了个精光。

这场大火，对老两口来说，无疑又是一个致命的打击。几年来，刘合群日夜忙碌，才把治病欠下的钱还清，家中刚刚缓过气来，仅存过年时儿女给的4千元钱。这把火

不仅仅烧掉了他们的房子，也烧掉了她对生活的念想。为此，她曾多次私下里流眼泪，觉得多年的辛苦打了水漂，白忙活了一场，甚至有了一死了之的想法。

“房子没了，但她还在。”对叶金林而言，老伴便是这一切。看着老伴每天茶不思饭不想，他心里像刀割一样。于是，他经常把刘合群当小孩子一样哄，告诉她房子没了可以再建，钱没了可以再赚，重要的是亲人还在，家庭还在，一切都还有希望。

当年4月，在儿女和亲友的帮助下，被烧毁的房子又建好了。

幸运，多年绝症悄然愈

3月28日，记者来到了叶家。眼见来了客人，叶金林赶紧给老伴通电话。

叶金林和刘合群的家并不豪华，一个60平米的两居室，很是简陋。在后院，有一个20平方米的“世外桃源”，这里面零零散散地种了些花花草草和蔬菜。“我没什么事，这里就是我弄出来的。”指着菜园子里的一花一草，叶金林颇为得意的介绍起来。

“这个盆子里是我昨天埋的种子，年纪大了健忘，我就做了记号，你看，这里是黄

瓜……”不是他提醒，还真不难发现，在盆子里和土地上，竖着一张张白色的小纸片，上面写着“丝瓜”、“黄瓜”、“南瓜”等字样。

叶金林说，这里就是他和老伴的乐园，每天他都会来这里劳作半天。有时老伴也会来打下手，二人的生活虽然平凡，但充实。

正聊着，刘合群回来了。今年68岁的她，步伐依然矫健，说话铿锵有力。

看到老伴回来了，叶金林笑呵呵地打



老俩口每天都散步

趣道，这个老伴虽然小学都没有毕业，可是很有号召力，经常组织附近的婆婆妈妈搞点小活动，在夹皮沟，大家都亲切地称呼刘合群为夹皮沟的“沟长”，都很喜欢她。

也许是刘合群和叶金林的情义感动了上苍。去年，在医院检查时，医生告诉叶金林，他的癌细胞已经没有了。叶金林说，这首先得感谢老伴。他现在最大的心愿，就是能够健健康康地活下去，多陪老伴些日子，把欠她的都补偿起来。